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فصل اول 

درس اول: توابع چندجمله ای - توابع صعودی و نزولی

توابع‌چندجمله‌ای

n است،  n
n nf x a x a x a x a( ) −

−= + + + +

1
1 1 0  را که ضابطة آن به صورت  هر تابع با دامنة 

 ، na na عددهایی حقیقی هستند و 0≠ ، … و  a1 ، a0 عددی صحیح و نامنفی اس��ت و n که در اینجا

تابعی چندجمله ای از درجة n می نامند.

f به صورت زیر است.  x x( )= 3 نمودار تابع چندجمله ای درجة 3 با ضابطة 

 اس��ت )توجه کنید که  چون هر خط موازی محور x نمودار این تابع را قطع می کند، پس برد این تابع 

 است(. همین طور، چون هر خط موازی محور x این نمودار را دقیقاً در  طبق تعریف، دامنة این تابع هم 
یک نقطه قطع می کند، پس این تابع یک به یک نیز هست. به این ترتیب، تابع f وارون پذیر است. 

y را قطع می کند؟ x( )= −31 y در چند نقطه نمودار تابع  x= نمودار تابع 1+

2 )2   1 )1

4 )4   3 )3

y را ی��ک واحد به بالا انتق��ال می دهیم تا  x= نم��ودار تابع 

y را  x= 3 y به دس��ت بیاید. نمودار تابع  x= نمودار تابع 1+

ی��ک واحد به س��مت راس��ت انتق��ال می دهیم تا نم��ودار تابع 

y به دس��ت بیاید. از روی شکل روبه رو معلوم است  x( )= −31

که این دو نمودار یک نقطة تقاطع دارند.
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توابع‌صعودی‌و‌نزولی

fA اکیداً صعودی می نامند، به ش��رطی ک��ه به ازای هر a و b در  D( )⊆  A را روی مجموعة f تاب��ع

 ،A مجموعة
 a b f a f b( ) ( )< ⇒ <  

، می گوییم تابع f روی دامنه اش اکیداً صعودی است.  fA D= اگر 

z  در b و a اکی��داً نزولی می نامند، به ش��رطی که ب��ه ازای هر fA D( )⊆  A را روی مجموع��ة f تاب��ع

،A مجموعة
a b f a f b( ) ( )< ⇒ >  

، می گوییم تابع f روی دامنه اش اکیداً نزولی است. fA D= اگر 

z  روی f اکیداً صعودی یا اکیداً نزولی باش��د، می گوییم تابع fA D( )⊆  A روی مجموعة f اگ��ر تاب��ع

مجموعة A اکیداً یکنواست.

z  ،A در مجموعة b و a صعودی می نامند، به شرطی که به ازای هر fA D( )⊆  A را روی مجموعة f تابع

a b f a f b( ) ( )< ⇒ ≤

، می گوییم تابع f روی دامنه اش صعودی است. fA D= اگر 

z  ،A در مجموعة b و a نزولی می نامند، به شرطی که به ازای هر fA D( )⊆  A را روی مجموعة f تابع

a b f a f b( ) ( )< ⇒ ≥

، می گوییم تابع f روی دامنه اش نزولی است. fA D= اگر 

z .یکنواست A روی مجموعة f صعودی یا نزولی باشد، می گوییم تابع fA D( )⊆  A روی مجموعة f اگر تابع
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فصل‌اول:‌تابع
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روی  که  تابعی  همچنین،  نزولی.  هم  است  هم صعودی  دامنه اش  از  زیرمجموعه ای  هر  روی  ثابت  تابع 
مجموعه ای هم صعودی است هم نزولی، روی این مجموعه تابعی ثابت است.

تابع��ی ک��ه روی مجموع��ه ای ن��ه صعودی اس��ت ن��ه نزول��ی، تابعی 
غیریکنواست.

ممکن است تابعی روی دامنه اش غیریکنوا باشد، اما روی زیر مجموعه هایی از دامنه اش یکنوا باشد.

یکنوایی برخی توابع معروف را می توان از روی نمودار آنها مشخص کرد.

 y x| |= y غیریکنوا , x= 3 y اکیداً صعودی , x= 2 غیریکنوا ,

 xy a a,= < <0 xy اکیداً نزولی ,1 a a,= y اکیداً صعودی ,1< x= اکیداً صعودی ,

 y x[ ]= ayصعودی , x alog ,= < <0 ayاکیداً نزولی ,1 x alog ,= اکیداً صعودی ,1<

y xcos= yغیریکنوا , xsin= غیریکنوا ,
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f صعودی است. حدود m کدام است؟ m m{( , ), ( , ), ( , )}= − −1 2 2 1 3 7 تابع 

 m≤3  )4   m≥4  )3   m< <3 4 )2   m≤ ≤3 4 )1

با توجه به تعریف تابع صعودی می توان نوشت:

 
f f m m

m
f f m m m m

( ) ( )

( ) ( )

< ⇒ ≤ ⇒ ≤ − ⇒ ≥ ⇒ ≤ ≤
< ⇒ ≤ ⇒ − ≤ − ⇒ ≤ ⇒ ≤

1 2 1 2 2 1 3
3 4

2 3 2 3 1 7 2 8 4
 

نمودار تابع f در شکل روبه رو رسم شده است. تابع f روی کدام بازه اکیداً 
صعودی است؟

 ( , )−2 2  )2     ( , )−2 0  )1
( , )+∞0  )4     ( , )−∞ −2  )3

] اکیداً صعودی اس��ت. از  , ]−2 0 ] اکیداً نزول��ی و روی بازة  , )+∞0 ) و  , ]−∞ −2 تاب��ع f روی بازه ه��ای 
] است. , ]−2 0 ) زیرمجموعة بازة  , )−2 0 بازه های داده شده فقط بازة 

)a صعودی است. بیشترین مقدار a کدام است؟ , )−∞  روی بازة 
x x

f x x

x x

( )

− <−


= − ≤ <
 − + ≥

3 2
2 2 3

2 4 3
تابع 

4 )4  3 )3   −2  )2   −3  )1

) اکیداً صعودی است. تابع y=2 روی  , )−∞ −2 y روی بازة  x= −3 تابع 
] تابعی ثابت اس��ت، پس هم نزولی اس��ت ه��م صعودی. تابع  , )−2 3 بازة 
] اکیداً نزولی اس��ت. بنابراین تابع f روی  , )+∞3 y روی بازة  x=− +2 4

) صعودی است، پس بیشترین مقدار a برابر 3 است. , )−∞ 3 بازة 

xf اکیداً صعودی است. حدود k کدام است؟ x k( ) ( )= +3 1 تابع نمایی 

k >0 )4   k− < <1 1
3 3

 )3   k− < <1 0
3

 )2   k< < 10
3

 )1

. k ، پس 0< k+ >3 1 . بنابراین 1 a xy اکیداً صعودی باشد، آن گاه 1< a= اگر تابع 

]a اکیداً نزولی است. حداقل مقدار a چقدر است؟ , ]π3
2

f روی بازة  x x( ) sin= تابع 

π
2

 )4   π
3

 )3   π
6

 )2   π
4

 )1

y معلوم می ش��ود که حداقل  xsin= ب��ا توجه به نمودار تابع 

π است.
2

مقدار a برابر 
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فصل‌اول:‌تابع
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‌غیریکنواست.‌ ‌روی‌ f x ax bx c( )= + +2 تابع‌درجة‌دوم‌

z‌.اکیداً‌صعودی‌است‌ b
a

[ , )− +∞
2

‌اکیداً‌نزولی‌و‌روی‌بازة‌ b
a

( , ]−∞ −
2

،‌تابع‌‌fروی‌بازة‌ a >0 اگر‌

z‌.اکیداً‌نزولی‌است‌ b
a

[ , )− +∞
2

‌اکیداً‌صعودی‌و‌روی‌بازة‌ b
a

( , ]−∞ −
2

،‌تابع‌‌fروی‌بازة‌ a <0 اگر‌

 a <0  a >0 

]a اکیداً صعودی است. حداقل مقدار a کدام است؟ , )+∞ f روی بازة  x x x( )= −22 10 تابع 

− 5
2

 )4   5
2

 )3   −2  )2  2 )1

] اکیداً صعودی اس��ت.  , )+∞5
2

) اکی��داً نزولی و روی بازة  , ]−∞ 5
2

f روی بازة  x x x( )= −22 10 تاب��ع 

5 است.
2

بنابراین حداقل مقدار a برابر 

کدام تابع یکنوا نیست؟
y x x| |= −1  )4  y x x| |= − )3  y x x| |= +  )2  y x x| |=  )1

نمودار توابع داده شده را رسم می کنیم:
y اکیداً صعودی است. x x| |= گزینة )1( تابع 

x x
y x x

x x

       

    

| |
 ≥= =
 − <

2

2

0

0

y صعودی است. x x| |= + گزینة )2( تابع 
x x

y x x
x

     

         

| |
≥=+ = 
<

2 0

0 0

y نزولی است. x x| |= گزینة )3( تابع −

x
y x x

x x

          

    

| |
≥= − =

− <

0 0

2 0

y غیریکنواست. x x| |= −1 گزینة )4( تابع 

x x x
y x x

x x x

        

    

| |
 − ≥= − =
 − + <

2

2

1
1

1

7 

راه‌حل

8 

راه‌حل

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



)7(

b کدام است؟ a− a اکیداً صعودی است. حداکثر مقدار  b[ , ] f روی بازة  x x x( ) | |= − −2 21 تابع 

 2 )4   1 )3   1
4

 )2   1
2

 )1

ضابطة تابع را به صورت زیر می نویسیم و نمودار آن را رسم می کنیم:

 
x xx x x

f x
x xx x x

                       IÄ             

               

( )
 − ≥ ≤−− − ≥ = = 

− + − ≤ ≤− + − ≤ 

2 2 2

22 2 2

1 1 11 1
2 1 1 11 1

 b=0  ، a = ] اکیداً صعودی است. پس 1− , ]−1 0 بنابراین تابع f روی بازة 
. b a− و در نتیجه 1=

.‌واضح‌ a b( )< ‌به‌ش�کل‌مقابل‌اس�ت‌ f x x a x b( ) | | | |= − + − نم�ودار‌تابع‌

‌اکیداً‌نزولی،‌روی‌ a( , ]−∞ ‌نزولی،‌روی‌ب�ازة‌ b( , ]−∞ اس�ت‌که‌تابع‌‌fروی‌بازة‌

‌هم‌ a b[ , ] ‌اکیداً‌صعودی‌و‌روی‌بازة‌ b[ , )+∞ ‌صعودی،‌روی‌ب�ازة‌ a[ , )+∞ ب�ازة‌

صعودی‌و‌هم‌نزولی‌)ثابت(‌است.

‌به‌صورت‌مقابل‌اس�ت.‌ f x x a x b( ) | | | |= − − − ،‌آن‌گاه‌نمودار‌تابع‌ a b< اگر‌

‌و‌ a( , ]−∞ ‌اکیداً‌صع�ودی،‌روی‌بازه‌های‌ a b[ , ] واضح‌اس�ت‌که‌تاب�ع‌‌fروی‌بازة‌

‌صعودی‌است.‌ ‌هم‌صعودی‌و‌هم‌نزولی‌)ثابت(‌و‌روی‌ b[ , )+∞

‌به‌صورت‌مقابل‌اس�ت.‌ f x x a x b( ) | | | |= − − − ،‌آن‌گاه‌نمودار‌تابع‌ a b> اگر‌

‌و‌ b( , ]−∞ ‌اکیداً‌نزول�ی،‌روی‌بازه‌های‌ b a[ , ] واضح‌اس�ت‌ک�ه‌تابع‌‌fروی‌ب�ازة‌

‌نزولی‌است. ‌هم‌صعودی‌و‌هم‌نزولی‌)ثابت(‌و‌روی‌ a[ , )+∞

f نزولی است؟ x x m x m( ) | | | |= − + − − +1 3 3 ، تابع  m به ازای چه مقادیری از 

 m<1 )4   m>1 )3   m≥1 )2   m≤1 )1

 a b< y به صورت  یا  اس��ت، که حالت اول به شرط  x a x b| | | |= − − − نمودار تابع 

a رخ می دهد. اکنون دقت کنید که b> و حالت دوم به شرط 
 



a b

f x x m x m( ) | ( )| | ( )|= − − − − −


1 3 3  

، تابعی ثابت می شود که نزولی است(:  f ، تابع  a b= a )اگر  b≥ بنابراین برای آنکه تابع f نزولی باشد، باید 

 m m m m− ≥ − ⇒ ≤ ⇒ ≤1 3 3 2 2 1 
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فصل‌اول:‌تابع
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‌. a b< ،‌آن‌گاه‌ f a f b( ) ( )< 1(‌اگر‌تابع‌‌fصعودی‌باشد‌و‌

. a b> ،‌آن‌گاه‌ f a f b( ) ( )< 2(‌اگر‌تابع‌‌fنزولی‌باشد‌و‌

. حدود x کدام است؟ f x f x( ) ( )− < −3 1 2  نزولی است و  تابع f روی 

 x < 3
4

 )4   x > 3
4

 )3   x <1 )2   x >1 )1

چون تابع f نزولی است، پس 

 f x f x x x x x( ) ( )− < − ⇒ − > − ⇒ > ⇒ > 33 1 2 3 1 2 4 3
4

 

g کدام است؟ x f x( ) ( )= − ، دامنة تابع  f( )=2 0  اکیداً نزولی باشد و  اگر تابع f روی 

( , ]−∞ 0  )4   [ , )+∞0  )3   [ , )+∞2  )2   ( , ]−∞ 2  )1

، پس f( )=2 . از طرف دیگر، چون تابع f اکیداً نزولی است و 0 f x( ، پس 0≥( f x( )− ≥0 باید 
 f x f x f x( ) ( ) ( )≤ ⇒ ≤ ⇒ ≥0 2 2  

. gD [ , )= +∞2 بنابراین 

‌صعودی‌است. f g+ 1(‌اگر‌تابع‌های‌‌fو‌‌gصعودی‌باشند،‌آن‌گاه‌تابع‌

‌نزولی‌است. f g+ 2(‌اگر‌تابع‌های‌‌‌fو‌‌gنزولی‌باشند،‌آن‌گاه‌تابع‌

‌نیز‌صعودی‌است. f g× 3(‌اگر‌تابع‌های‌‌fو‌‌gصعودی‌باشند‌و‌مقادیر‌این‌دو‌تابع‌همگی‌مثبت‌باشند،‌آن‌گاه‌تابع‌

‌نیز‌نزولی‌است. f g× 4(‌اگر‌تابع‌های‌‌fو‌‌gنزولی‌باشند‌و‌مقادیر‌این‌دو‌تابع‌همگی‌مثبت‌باشند،‌آن‌گاه‌تابع‌

‌نزولی‌است. f− 5(‌اگر‌‌fتابعی‌صعودی‌باشد،‌تابع‌

‌صعودی‌است. f− 6(‌اگر‌‌fتابعی‌نزولی‌باشد،‌تابع‌

‌نزولی‌است.‌
f
1 7(‌اگر‌‌fتابعی‌صعودی‌باشد‌و‌مقادیر‌‌fهمگی‌مثبت‌یا‌همگی‌منفی‌باشند،‌آن‌گاه‌تابع‌

‌صعودی‌است.
f
1 8(‌اگر‌‌fتابعی‌نزولی‌باشد‌و‌مقادیر‌‌fهمگی‌مثبت‌یا‌همگی‌منفی‌باشند،‌آن‌گاه‌تابع‌

نمودار تابع f در شکل مقابل رسم شده است. کدام تابع اکیداً نزولی است؟

 y f x( )= 2  )2     y
f x( )

= 1  )1

y xf x( )=  )4     y x f x( )= 2  )3

y اکیداً نزولی است.
f x( )

= 1 f تابعی اکیداً صعودی با مقادیر مثبت است. بنابراین تابع 
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f صعودی باشد، کدام یک از تابع های زیر حتماً نزولی است؟ 3 اگر تابع 

y f x( )= −  )4   y x f x( )= −2  )3   y x f x( )= 2  )2   y f x x( )= +22  )1

، چون  a b< f یکسان است. همچنین، اگر a و b در دامنة f باشند و  3 توجه کنید که دامنة تابع های f و 
f صعودی است، پس 3 تابع 

 f a f b f a f b f a f b( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )≤ ⇒ ≤ ⇒− ≥−3 3  
−f حتماً نزولی است. یعنی تابع 
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فصل اول

درس‌اول:‌توابع‌چندجمله‌ای‌-‌توابع‌صعودی‌و‌نزولی

پرسش های چهارگزینه ای

f کدام است؟- 1 x x( ) ( )= − +31 نمودار تابع 1

 )4   )3    )2   )1

f کدام است؟- 2 x x( )=− +3 2 نمودار تابع 

 )4   )3    )2   )1

 کدام است؟- 3
x x

f x
x x

( )
 − ≥= 
 − + <

3

3

1 0

2 0
نمودار تابع 

 )4    )3    )2    )1

g در کدام ناحیة صفحة مختصات قرار دارد؟- 4 x x( )= − 3 f و  x x( )= −3 2 نقطة تلاقی نمودار توابع 

4( چهارم 3( سوم  2( دوم  1( اول 

y را قطع می کند؟- 5 x= f چند بار خط  x x( )= −3 2 نمودار تابع 

4( صفر  3 )3  2 )2  1 )1

f کدام است؟- 6 x x x x( ) ( )= − +2 3 3 نمودار تابع 

 )4   )3   )2   )1
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کدام تابع غیریکنوا است؟- 7
 g {( , ), ( , ), ( , )}= −2 1 3 0 4 1  )2   f {( , ), ( , ), ( , )}=− −2 1 1 2 1 3  )1

 k {( , ), ( , ), ( , )}= 2 1 3 2 4 0  )4   h {( , ), ( , ), ( , )}= 1 2 2 2 3 2  )3

f صعودی است؟- 8 x x x{( , ), ( , ), ( , )}=− − 2 22 4 3 0 9 به ازای چند عدد صحیح x تابع 
4 )4  5 )3  6 )2  7 )1

f نزولی است. m چند مقدار صحیح می تواند داشته باشد؟- 9 m
m

{( , ), ( , | |), ( , )}
| |

= 41 5 2 4 تابع 

10 )4  8 )3  6 )2  4 )1

a کدام است؟- 10 b+ f هم صعودی است و هم نزولی. مقدار  a a a b{( , ), ( , ), ( , )}= − + −1 2 2 3 4 3 2 تابع 

 −5  )4   −4  )3   −2  )2 1( صفر  

B وجود دارد؟- 11 { , , , }= 1 2 3 4 A به مجموعة  { , , }= 1 2 3 چند تابع اکیداً صعودی از مجموعة 

81 )4  64 )3  27 )2  4 )1

y را نشان می دهد. بزرگ ترین بازه ای که تابع f روی آن - 12 f x( )= شکل مقابل نمودار تابع 

صعودی است، کدام است؟
 [ , ]−2 3  )2     [ , ]1 3  )1

 [ , ]−2 6  )4     [ , ]1 6  )3

f روی کدام بازه اکیداً صعودی است؟- 13 x x x( )= − +22 4 3 تابع 
 ( , )+∞0  )4   ( , )−2 2  )3   ( , )1 2  )2   ( , )−2 1  )1

xg چگونه است؟- 14 x m( ) | |= ، آن گاه تابع  m≠0 −m و  < <1 اگر 1

4( اکیداً نزولی 3( اکیداً صعودی  2( صعودی  1( نه صعودی نه نزولی 

xf نزولی است. حدود k کدام است؟- 15 x k( ) ( )= −2 1 تابع نمایی 

 k| |< 2  )4   k| |< <1 2  )3   k| |>1 )2   k| |> 2  )1

xg چگونه است؟- 16 x k( )= 2 xf هم صعودی است و هم نزولی. تابع  x k( ) ( )= +2 1
2

تابع 

4( ثابت 3( غیریکنوا  2( نزولی  1( صعودی 

کدام تابع نزولی است؟- 17

 
x x

f x
x x

( )
+ ≥= 
− <

1 0

1 0
 )2     

x x
f x

x x
( )

− ≥= 
+ <

1 0

1 0
 )1

 
x x

f x
x x

( )
− − ≥= 
− + <

1 0

1 0
 )4     

x x
f x

x x
( )

− + ≥= 
− − <

1 0

1 0
 )3

)a صعودی است. حداکثر مقدار a کدام است؟- 18 , )−∞ f روی بازة  x
x

( )=
− +

1
2

تابع 

 −2  )4   −1 )3  2 )2  1 )1

، مجموعة مقادیر x کدام است؟- 19 f x f x( ) ( )+ <2 1  باشد و  ، تابعی اکیداً صعودی روی  f اگر 
 ( , )−∞ −1  )4   ( , )−∞ 5  )3   ( , )−∞ 1  )2   ( , )+∞1  )1

، حدود a کدام است؟- 20 f a f a( ) ( )− > +2 1 3 3  نزولی باشد و  اگر تابع f روی 

 a >4  )4   a <−1 )3   a− < <1 4  )2   a <4  )1

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



فصل‌اول:‌تابع
)12(

 نزولی باشد، کدام نتیجه گیری درست است؟- 21 اگر تابع f روی 

 x f x f
x

( ) ( )≠ ⇒ ≤ 10  )2     x f x( )∈ ⇒ ≤

2 0  )1

 x f x f x( ) ( )≥ ⇒ ≤0  )4     x f x f x(| |) ( )∈ ⇒ ≤  )3

اگر نمودار تابع f به شکل مقابل باشد، کدام نابرابری همواره برقرار نیست؟- 22

 f x(| |)≥2 )1

 f x( )+ ≥2 1 3  )2

 f x x([ ] )− >0  )3

 f x(sin )≥3  )4

x کدام است؟- 23 x− −≥2 2 3 116 8 مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , ]−∞ −5  )4   ( , )−5 5  )3   ( , )+∞5  )2   ( , ]−∞ 5  )1

x کدام است؟- 24 x( ) ( )− +<3 2 27 5
5 7

مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , )+∞5  )4   ( , )−5 5  )3   ( , )− +∞5  )2   ( , )−∞ −5  )1

)x کدام است؟- 25 ) −− + >3 12 1 1 2 مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , )+∞2
3

 )4   ( , )+∞2  )3    ( , )−∞ 2
3

 )2   ( , )+∞1  )1

x کدام است؟- 26 x− −<3 54 32 مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , )+∞32
3

 )4   ( , )+∞21
5

 )3   ( , )−∞ 35
3

 )2   ( , )−∞ 31
7

 )1

x کدام است؟- 27 x( ) ( )+ +− > +2 1 23 2 3 2 مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , )+∞0  )4   ( , )−∞ 0  )3   ( , )−∞ −1  )2   ( , )− +∞1  )1

a کدام است؟- 28 b+ a است. مقدار  b( , )− x به صورت  x+ − × + ≥14 5 2 1 0 مجموعة جواب های نامعادلة 

 −1 )4   −2  )3  2 )2  1 )1

xf کدام است؟- 29 x   ( ) −= −1 23 3 دامنة تابع 

 [ , )+∞0  )4   ( , ]−∞ 1  )3   [ , )− +∞1  )2   ( , ]−∞ 0  )1

a کدام است؟- 30 b+ a است. مقدار  b[ , )  به صورت 
x

x
f x( ) −=

−

2 8
81 3

دامنة تابع 

9 )4  7 )3  5 )2  3 )1

)a است. مقدار a کدام است؟- 31 , ]−∞ x بازة  xf x( ) += −12 4 دامنة تابع 

4( صفر  1 )3  2 )2  4 )1

 کدام است؟- 32
x x

f x( )=
− + × −2

1
3 4 3 3

دامنة تابع 

 ( , )0 9  )4   ( , )0 1  )3   [ , )0 2  )2   [ , ]0 1  )1

، حدود x کدام است؟ - 33 xlog− < <1 اگر 1

 x ( , )∈ +∞1
10

 )4  x ( , )∈ 1 10
10

 )3  x ( , )∈ 1 1
10

 )2  x ( , )∈ 0 10  )1
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xlog کدام است؟ - 34 ( )− ≤3 10 2 مجموعة جواب های نامعادلة 

 [ , )1 10  )4   [ , ]1 10  )3  [ , )+∞1  )2  ( , )+∞1  )1

، حدود x کدام است؟ - 35 xlog ( )+ >1
2

1 2 اگر 

 x− < <− 31
4

 )4  x <− 3
4

 )3   x− < <3 1
4

 )2  x >− 3
4

 )1

xlog صدق نمی کنند؟ - 36 (log ( ))+ >2 3 2 1 2 چند عدد طبیعی در نامعادلة 

41 )4  40 )3  39 )2  38 )1

xlog صدق می کنند؟ - 37 ( )− < + <−1
5

3 4 1 2 چند عدد صحیح در نامعادلة 

29 )4  27 )3  25 )2  24 )1

 کدام است؟ - 38
x xlog log
+ >

+ −
1 1 2

1 1
مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , ) { }−1 10 1
10

 )4  ( , )1 1
10

 )3  ( , )1 10  )2  ( , ) { }−0 10 1  )1

x|log صدق می کنند، چقدر است؟ - 39 ( )|− <4 1 مجموع عددهای صحیحی که در نامعادلة 1

9 )4  8 )3  7 )2  6 )1

x کدام است؟ - 40 xlog( ) log( )+ > +2 2 1 مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , )− − 12
2

 )4  ( , )−2 1  )3  ( , )− 1 1
2

 )2  ( , )−∞ 1  )1

x/log کدام است؟ - 41 (log )>0 5 2 مجموعة جواب های نامعادلة 1

 ( , )+∞2  )4  ( , )1 2  )3  ( , )0 2  )2  ( , )0 1  )1

x کدام است؟ - 42 x xlog ≥2 مجموعة جواب های نامعادلة 

 ( , ] { }−0 2 1  )4  ( , )0 1  )3  ( , ]1 2  )2  ( , ]0 2  )1

a کدام است؟- 43 b+ a است. مقدار  b( , ) x بازة  xlog ( )− >12 مجموعة جواب های نامعادلة 1

8 )4  7 )3  6 )2  5 )1

f کدام است؟ - 44 x x( ) log ( )=− +31 2 دامنة تابع 

 ( , )−2 1  )4  ( , )−1 2  )3  ( , ]−2 1  )2  [ , )−1 2  )1

b کدام است؟ - 45 a− a است. مقدار  b( , ) f بازة  x x/( ) log(log ( ) )= − −0 2 4 1 دامنة تابع 

0/4 )4  1 )3  0/2 )2  0/8 )1

xf چند عدد صحیح را شامل نمی شود؟ - 46 x
x

( ) log −=
+

5 1
2

دامنة تابع 

2 )4  5 )3  4 )2  3 )1

a کدام است؟- 47 b+ fD است. مقدار  b a
a

[ , ) [ , )= +∞

1 xf به صورت  x x( ) log log= −3 3 دامنة تابع 

5 )4  4 )3  3 )2  2 )1
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فصل‌اول:‌تابع
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xg شامل چند عدد طبیعی است؟- 48 x
f x

( )
( )
−=

29 ، دامنة تابع  f( )=4 0  باشد و  اگر f تابعی اکیداً صعودی با دامنة 

4( صفر 3( نامتناهی   3 )2  1 )1

49 - h x
f x g x

( )
( ) ( )

= 1 . دامنة تابع  g x x x( )=− +2 2  است که نمودار آن از مبدأ مختصات می گذرد و  f یک تابع اکیداً نزولی روی 

کدام است؟

 [ , )+∞2  )4   ( , ]1 2  )3   ( , )1 2  )2   ( , )+∞2  )1

 باشند، کدام تابع صعودی است؟- 50 g توابعی نزولی با دامنة  f− f و  g+ اگر 

 g−  )4   f−  )3   g )2  f )1

x روی همان بازه چگونه است؟- 51 xg x
x

( ) − +=
3 2

2
3 12 xf روی بازه ای صعودی باشد، آن گاه تابع  x

x
( ) +=

3

2
4 اگر تابع 

4( ابتدا نزولی، سپس صعودی 3( ابتدا صعودی، سپس نزولی  2( نزولی  1( صعودی 

) نزولی باشد، کدام یک از تابع های زیر روی همین بازه صعودی است؟- 52 , )−∞ 0 اگر تابع f روی بازة 

 y x f x( )= −  )4   y f x( )= 3  )3   y f x( )= 2  )2   y f x x( )= − )1

اگر f تابعی نزولی با مقادیر منفی باشد، کدام تابع نزولی است؟- 53

 xy f x( )= −2  )4   xy f x( )= +2  )3   
x

f xy ( )
=

2
 )2   xy f x( )=2  )1

54 - f تابعی نزولی باشد، آن گاه تابع h x x f x( ) ( )= −2 3 g تابعی صعودی و  x x f x( ) ( )= +3 2 اگر 

2( نزولی است.  1( صعودی است.    

4( نه صعودی است نه نزولی. 3( هم صعودی است و هم نزولی.  

) صعودی باشد، کدام یک از تابع های زیر روی همین بازه حتماً نزولی است؟- 55 , )+∞0 اگر تابع f روی بازة 

 y f x( )= +4  )4   y f x( )= − 3  )3   y
f x( )

= − 3  )2   y f x x( )= −2  )1

56 - ( , )+∞0 f روی بازة  x
x

( )=
+2

1
1

تابع 

2( نزولی است.  1( صعودی است.    

4( ابتدا نزولی سپس صعودی است.  3( ابتدا صعودی سپس نزولی است.  

کدام تابع اکیداً یکنواست؟- 57

 xf x
x
[ ]

( )=  )4   f x x x( ) [ ]=  )3   f x x x( ) [ ]= +  )2   f x x x( ) [ ]= −  )1

کدام تابع صعودی نیست؟- 58

 xy
x| |

=  )4   y x x| |=  )3   y x x| |= − )2   y x x| |= +  )1

59 - 
x

x
f x( ) −=

+
2 1
2 1

تابع 

2( صعودی است.  1( نزولی است.    
4( ابتدا نزولی سپس صعودی است.  3( ابتدا صعودی سپس نزولی است. 
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کدام تابع صعودی است؟- 60

 
x

xy=
2

2
 )4   xy x= ×2 2  )3   

x
xy=

2
 )2   xy x=2  )1

 صعودی است. حدود k کدام است؟- 61
x x

f x
x k x

( )
 − + ≥= 

− <

1 1 1

3 1
تابع 

 k ≥1 )4   k ≥2  )3   k ≤1 )2   k ≤2  )1

) صعودی است. حدود k کدام است؟- 62 , ]−∞ 1 f با دامنة  x k x x( ) ( )= + +22 تابع درجة دوم 

 k− < <−2 1 )4   k− ≤ <−5 2
2

 )3   k ≥− 5
2

 )2   k <−2  )1

] غیریکنواست. حدود k کدام است؟- 63 , ]2 4 f با دامنة  x x k x( ) ( )= + − +2 2 1 تابع 1

 k <1 )4   k− < <−3 1 )3   k >−1 )2   k< <1 3  )1

f صعودی است. حدود k کدام است؟- 64 x x k x( ) | |= +2 تابع 

 k∈  )4   k− ≤ ≤1 1 )3   k ≤−1 )2   k ≥1 )1

x صعودی است. مجموعة مقادیر k کدام است؟- 65 x kf x
x

( )
( )

| |

+
=

2
تابع 

∅  )4   { }0  )3   [ , )+∞0  )2   ( , ]−∞ 0  )1

x صعودی است. حدود k کدام است؟- 66 xf x x k
x x

( ) ( )( )
| | | |

−=+ +
−

21
1

تابع 

 k− ≤ ≤1 0  )4   k≤ ≤0 1 )3   k <−1 )2   k >0  )1

)ریاضی - 91(- 67 x همواره چگونه است؟  x{ | | }| − <1 2 f با دامنة  x x x( )= − −2 2 3 تابع 

4( نزولی 3( صعودی  2( مثبت  1( منفی 
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پاسخ پرسش های چهارگزینه ای

فصل اول

11 y را ی��ک واحد به  1نیزگ 1 x= ابت��دا نم��ودار تابع 3 11

y به دست  x( )= −31 سمت راست منتقل می کنیم تا نمودار تابع 

بیاید. سپس این نمودار را یک واحد به سمت بالا منتقل می کنیم 
f به دست بیاید. x x( ) ( )= − +31 تا نمودار تابع 1

f x x( ) ( )= − +31 1y x( )= −31

21 y را نسبت به  1نیزگ 1 x= 3 ابتدا قرینة نمودار تابع  13

y به دست بیاید.  x= − 3 محور x رس��م می کنیم تا نمودار تابع 

سپس این نمودار را 2 واحد به بالا منتقل می کنیم تا نمودار تابع 
f به دست بیاید. x x( )=− +3 2

f x x( )=− +3 2y x= − 3

31 x 1نیزگ 1 y را به ازای  x= −3 ابتدا نمودار تاب��ع 1 11

 y x= x رسم می کنیم. برای این کار نمودار تابع 3 هایی که 0≤

را ی��ک واحد به س��مت پایی��ن انتقال می دهیم ت��ا نمودار تابع 
y به دست بیاید، و از این نمودار قسمتی را که سمت  x= −3 1

چ��پ مح��ور y اس��ت ح��ذف می کنیم. س��پس نم��ودار تابع 
x رسم می کنیم. برای  هایی که 0> x y را به ازای  x=− +3 2

 x را نس��بت به محور y x= 3 این کار ابتدا قرینة نمودار تابع 

y به دست بیاید، بعد این  x= − 3 رس��م می کنیم تا نمودار تابع 

نم��ودار را 2 واح��د ب��ه ب��الا انتقال می دهی��م تا نم��ودار تابع 
y به دس��ت بیاید، در آخر قسمتی از این نمودار را  x=− +3 2

که سمت راست محور y است حذف می کنیم.

41 نمودار توابع f و g در ش��کل زیر رس��م شده  1نیزگ 1 14

است. واضح است که نقطة تلاقی آنها در ناحیة چهارم قرار دارد.

51 y را دو واحد به پایین  1نیزگ 1 x= 3 اگر نمودار تابع  11

y به دست می آید که یک بار  x= −3 منتقل کنیم، نمودار تابع 2

y را قطع می کند. x= خط 

61 ضابطة تابع را به صورت زیر می نویسیم: 1نیزگ 1 11

 
f x x x x

x

( )

( )

= − +

= − +

3 2

3

3 3

1 1
 

y را یک واحد به سمت  x= 3 بنابراین کافی است نمودار تابع 
راست و یک واحد به سمت بالا منتقل کنیم.
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 y x( )= −31   y x= 3  

 y x( )= − +31 1 

71 تاب��ع f صعودی، تاب��ع g نزولی، تابع h ثابت  1نیزگ 1 14

)هم صعودی و هم نزولی( و تابع k غیریکنواست.
81 )x و  1نیزگ 1 , )20 ب��ا توج��ه ب��ه دو زوج مرت��ب  13

)x می توان نوشت: , )− −2 4 3

 x x x x x x  IÄ   − < ⇒ − ≤ ⇒ − + ≥ ⇒ ≤ ≥2 22 0 4 3 4 3 0 1 3 
)x می توان نوشت: , )− −2 4 3 )x و  , )2 9 با توجه به دو زوج مرتب 

 x x x x− < ⇒ − ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤22 4 3 9 4 12 3  
)x می توان نوشت: , )20 )x و  , )2 9 با توجه به دو زوج مرتب 

 x x x≤ ⇒ ≤ ⇒− ≤ ≤2 20 9 3 3  
با توجه به اینکه x مقدار صحیح اس��ت، از اش��تراک ش��رایط 

به دست آمده نتیجه می شود:
 x { , , , , , }∈ − − −3 1 0 1 2 3  

، x ولی اگر 0=
 f {( , ), ( , ), ( , )}= − −2 3 0 0 0 9  

که در این صورت f تابع نیست. بنابراین 5 مقدار صحیح برای 
x وجود دارد.

91 از تعریف تابع نزولی نتیجه می شود 1نیزگ 1 13

 

f f m

m

f f m m
m

m m  IÄ  

( ) ( ) | |

( ) ( ) | |
| |

≥ ⇒ ≥

− ≤ ≤

≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥

≤− ≥

2

1 2 5

5 5

42 4 4

2 2

 

، آن گاه تابع f نزولی  m− ≤ ≤−5 ≥m یا 2 ≤2 5 بنابرای��ن اگر 
4± و   ، ±3  ، ±2 اس��ت. پس m می تواند هشت مقدار صحیح 

5± را داشته باشد.

101 تنها تابعی که هم صعودی است و هم نزولی  1نیزگ 1 13

تابع ثابت است. پس f تابع ثابت است. بنابراین

 

f f f

a a a b

a b

( ) ( ) ( )

,

= =

− = + = −

=− =−

1 2 3

2 3 4 2

3 1

 

در نتیجه
a b+ =− 4  

111 فرض کنید f تابعی اکی��داً صعودی با دامنة  1نیزگ 1 11

} باشد. در این صورت , , }1 2 3

 f f f( ) ( ) ( )< < ⇒ < <1 2 3 1 2 3  

f زیرمجموع��ه ای س��ه عضوی از  f f{ ( ), ( ), ( )}1 2 3 بنابرای��ن 

 a b c{ , , } } اس��ت. از طرف دیگ��ر، اگر  , , , }1 2 3 4 مجموعة 

} باش��د و  , , , }1 2 3 4 زیرمجموع��ه ای س��ه عضوی از مجموعة 

f و  b( )=2  ، f a( )=1 ، می توانی��م ف��رض کنی��م  a b c< <

. یعن��ی تع��داد تابع های م��ورد نظر برابر ب��ا تعداد  f c( )=3

} است. زیرا  , , , }1 2 3 4 زیرمجموعه های س��ه عضوی مجموعة 

به هر طریقی که س��ه عضو از مجموعة B انتخاب کنیم فقط به 
یک طریق می توانیم آنها را به اعضای مجموعة A نسبت دهیم. 

تعداد این زیرمجموعه ها هم برابر است با
 

=  
 

4
43  

121 ]  1نیزگ 1 , ]−2 3 با توجه به ش��کل رس��م ش��ده بازة  12

بزرگ ترین بازه ای است که تابع f روی آن صعودی است.

131 y برابر  1نیزگ 1 x x= − +22 4 3 طول رأس س��همی  12

است با

 b
a

− =1
2

 

از روی نم��ودار تاب��ع f معل��وم اس��ت که این تاب��ع روی بازة 
] اکیداً صعودی اس��ت. از بازه های داده شده فقط بازة  , )+∞1

] است. , )+∞1 ) زیرمجموعة بازة  , )1 2

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



فصل اول: تابع
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141 توجه کنید که 1نیزگ 1 14

 mm m m| | | |≠− < < ⇒ ≤ < → < <01 1 0 1 0 1 

xg اکیداً نزولی است. x m( ) | |= بنابراین تابع 

 xy a a     ,= < <0 1 

151 ، آن گاه  1نیزگ 1 a< <0 xy اگر 1 a= در تابع نمایی  13

تابع نزولی است. بنابراین
 k k k| |< − < ⇒ < < ⇒ < <2 20 1 1 1 2 1 2  

161 ، آن گاه تابع صعودی  1نیزگ 1 a xy اگر 1< a= در تابع  12

، آن گاه  a ، آن گاه تابع نزولی است و اگر 1= a< <0 اس��ت. اگر 1
تابع ثابت است )هم صعودی است و هم نزولی(. پس

 k k+ =⇒ =2 21 11
2 2

 

در نتیجه

 x x xg x k k( ) ( ) ( )= = =2 2 1
2

 

بنابراین تابع g نزولی است.

171 نمودار تابع گزینة )4( به صورت زیر است و  1نیزگ 1 14

این تابع نزولی است.

 
x x

f x
x x

( )
− − ≥= 
− + <

1 0

1 0
 

با رسم نمودار توابع گزینه های دیگر می توانید نزولی بودن آنها 
را رد کنید.

181 y را 2 واحد به  1نیزگ 1
x

=
−
1 ابت��دا نم��ودار تاب��ع  12

تاب��ع  نم��ودار  ت��ا  می دهی��م  انتق��ال  راس��ت  س��مت 

y به دس��ت بیای��د. اکن��ون از روی این 
x x( )

= =
− − − +

1 1
2 2

) صعودی  , )−∞ 2 نمودار معلوم اس��ت ک��ه تابع f روی ب��ازة 
است. بنابراین حداکثر مقدار a برابر 2 است.

191 x ،  1نیزگ 1 x<1 می دانیم در تابع اکیداً صعودی، اگر 2 14

، و برعکس. بنابراین f x f x( ) ( )<1 2 آن گاه 

 f x f x x x x( ) ( )+ < ⇒ + < ⇒ <−2 1 2 1 1 

201 از تعریف تابع نزولی نتیجه می شود 1نیزگ 1 12

 a a− < +2 1 3 3  
پس  

 a a a a a( )( )− − < ⇒ + − < ⇒− < <2 3 4 0 1 4 0 1 4  

211 x برقرار  1نیزگ 1 x| |≥ به ازای هر x حقیقی نابرابری  13

است. از نزولی بودن تابع f نتیجه می شود
 f x f x(| |) ( )≤  

پس نتیجه گیری زیر درست است:
 x f x f x(| |) ( )∈ ⇒ ≤  

توجه کنید که گزینه های دیگر ممکن است درست نباشد. مثلًا 
f و در گزینه های )2( و )4(  x( )=5 در گزینة )1( فرض کنید 

. f x x( )= − فرض کنید 

221 ابت��دا توج��ه کنید که تابع f اکی��داً صعودی  1نیزگ 1 14

 x بنابراین به ازای هر . f( )− =1 )f و 0 )=1 3  ، f( )=0 است و 2

نتیجه گیری های زیر درست هستند. 
نیزگ 1)1(

 x f x f f x| | (| |) ( ) (| |)≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥0 0 2

نیزگ 1)2(

x f x f f x( ) ( ) ( )+ ≥ ⇒ + ≥ ⇒ + ≥2 2 21 1 1 1 1 3

نیزگ 1)3(
x x x x

f f x x f

f x x

[ ] [ ]

( ) ([ ] ) ( )

([ ] )

≤ − < ⇒− < − ≤

− < − ≤

< − ≤

0 1 1 0

1 0

0 2

نیزگ 1)4(

1
x f f x f

f x

sin ( ) (sin ) ( )

(sin )

− ≤ ≤ ⇒ − ≤ ≤

≤ ≤

1 1 1 1

0 3
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231 به ص��ورت  1نیزگ 1 را  نامعادل��ه  ط��رف  دو  ابت��دا  14

عبارت های نمایی با پایة 2 می نویسیم

 
x x x

x x x

( )

( )

− − −

− − −

= =

= =

2 2 4 2 2 8 8

3 1 3 3 1 9 3

16 2 2

8 2 2
 

x را حل کنیم، در نتیجه x− −≥8 8 9 32 2 بنابراین باید نامعادلة 
 x x x− ≥ − ⇒ ≤−8 8 9 3 5  

241 ابت��دا نابرابری را به صورت زیر می نویس��یم  1نیزگ 1 14

) ( )−= 15 7
7 5

)دقت کنید که 

 x x x( ) (( ) ) ( )− − + − −< =3 2 1 2 27 7 7
5 5 5

 

، پس >7 1
5

چون 

 x x x− <− − ⇒ >3 2 2 5  

251 )x  1نیزگ 1 ) −− > −3 12 1 2 نامعادل��ه به صورت 1 12

)، پس )− <2 1 نوشته می شود. چون 1

 x x x− < ⇒ < ⇒ < 23 1 1 3 2
3

 

261 نامعادله را به شکل زیر ساده می کنیم 1نیزگ 1 11

 x x x x( ) ( )− − − −< ⇒ <2 3 5 5 2 6 25 52 2 2 2  

بنابراین
 x x x x− < − ⇒ < ⇒ < 312 6 25 5 7 31

7
 

271 ابتدا توجه کنید که  1نیزگ 1 12

 ( )−+ = = −
−

113 2 3 2
3 2

 

بنابراین
 x x( ) ( )+ − −− > −2 1 23 2 3 2  

چون
 < − <0 3 2 1 

پس
 x x x x+ <− − ⇒ <− ⇒ <−2 1 2 3 3 1 

281 نامعادله را به شکل زیر می نویسیم 1نیزگ 1 13

 x x( ) ( )− + ≥24 2 5 2 1 0 
، نامعادله به شکل زیر درمی آید x t=2 اگر فرض کنیم 

 x x

x x

t t t t

t x

t x

( )( )

−

− + ≥ ⇒ − − ≥

≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥

≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤ ⇒ ≤−

2

0

2

4 5 1 0 1 4 1 0

1 2 1 2 2 0

1 12 2 2 2
4 4

 

 ( , ] [ , )−∞ − +∞2 0 بنابرای��ن مجموعة جواب ه��ای نامعادله 
b=0 و در  a و  = ) است. پس 2− , )− − 2 0 است که همان 

. a b+ =− 2 نتیجه 

291 توجه کنید که 1نیزگ 1 14

 x
fD x   { | }−= − ≥1 23 3 0  

بنابراین باید نامعادلة زیر را حل کنیم:
 x x x  − ≤ ⇒ − ≤ ⇒ ≥1 23 3 1 2 1 0  

پس

fD [ , )= +∞0  

301 −x  1نیزگ 1 >81 3 0 x و  − ≥2 8 0 باید نامعادله های  13

را حل کنیم و اشتراک مجموعة جواب های آنها را به دست آوریم

 
x x

x x

x

x

− ≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥

− > ⇒ < ⇒ <

3

4

2 8 0 2 2 3

81 3 0 3 3 4
 

بنابراین
 fD [ , )= 3 4  

. a b+ =7 b=4 و   ، a =3 در نتیجه 

311 x را حل کنیم تا  1نیزگ 1 x+ − ≥12 4 بای��د نامعادلة 0 13

دامنة تابع به دست آید

 
x x x x

x x

( )

( )

+ − ≥ ⇒ × − ≥

− ≥

1 22 4 0 2 2 2 0

2 2 2 0
 

x نتیجه می شود >2 با توجه به اینکه 0
 x x x− ≥ ⇒ ≤ ⇒ ≤2 2 0 2 2 1 

. a بنابراین 1=

321 f برابر است با 1نیزگ 1 دامنة تابع  13

 x x
fD x{ | }= − + × − >23 4 3 3 0  

. در نتیجه باید نامعادلة زیر را حل کنیم x t=3 فرض می کنیم 
 t t t t( )( )− + − > ⇒− − − >2 4 3 0 1 3 0 

>t است. در نتیجه <1 3 جواب نامعادلة بالا به صورت 
 x x< < ⇒ < <0 11 3 3 3 3 3  

. x< <0 بنابراین 1

331 در  1نیزگ 1  . log = −1 1
10

و   log =10 1 می دانی��م  13

نتیجه نابرابری ها را به صورت زیر درمی آوریم:

 xlog log log< <1 10
10

. x< <1 10
10

بنابراین 
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فصل اول: تابع
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341 نامعادله را به صورت زیر می نویسیم 1نیزگ 1 14

xlog ( ) log− ≤3 310 9

نتیجه می گیریم
 x x− ≤ ⇒ ≥10 9 1

xlog وقتی معنی دار اس��ت که  ( )−3 10 از طرف دیگر عبارت 

. پ��س مجموع��ة جواب ه��ای  x −x و در نتیج��ه 10> >10 0

] است.  , )1 10 نامعادله بازة 

351 ، آن گاه  1نیزگ 1 xlog ( )+ >1
2

1 2 توجه کنید که اگر  14

 
x

x

log ( ) log+ >

+ <

1 1
2 2

11
4

11
4

 . x . در نتیجه 1−< x+ >1 . همچنین باید 0 x <− 3
4

بنابرای��ن 

) است. , )− − 31
4

بنابراین مجموعة جواب های نامعادله بازة 

361 a و  1نیزگ 1 ax ylog log> توج��ه کنید ک��ه اگر  13

. بنابراین  x y> ، آن گاه  a >1

 
x

x

x x

log (log ( )) log

log ( ) log

+ > =

+ > =

+ > ⇒ >

2 3 2
4

3 3
4

2 1 2 4

2 1 4 3

2 1 3 40

بنابراین عددهای طبیع��ی 1 تا 40 در نامعادله صدق نمی کنند 
که تعداد آنها 40 تا است.

371 ابتدا توجه کنید که 1نیزگ 1 11

 
x x

x

log ( ) log ( )

log ( )

−+ = +

=− +

11 5
5

5

4 1 4 1

4 1

بنابراین نامعادلة داده شده می شود
 xlog ( )− <− + <−53 4 1 2

در نتیجه

 

x

x x x

x x x

log ( )

log ( ) log

log ( ) log

< + <

+ < = ⇒ + < ⇒ <

+ > = ⇒ + > ⇒ >

5

3 3
5 5

2 2
5 5

2 4 1 3

4 1 3 5 4 1 5 31

4 1 2 5 4 1 5 6

 .) x+ >4 1 >x )توجه کنید که در این محدوده 0 <6 پ��س 31
تعداد عددهای صحیح در این محدوده 24 تا است.

381 نامعادلة مورد نظر را می توان این طور نوشت 1نیزگ 1 14

 

x x
x x x

x x

x x

x x

log log
( log )( log ) (log )

(log ) (log )

(log ) (log )

(log ) (log )

− + + > ⇒ >
− + −

> ⇒ − >
− −

− +
> ⇒ >

− −

2

2 2

2 2

2 2

1 1 22 2
1 1 1

1 11 1 0
1 1

1 1 0 0
1 1

: x(log )− >21 0 x(log و  ) ≠2 بنابراین باید 0

 
x x

x x x

(log )

(log ) log

≠ ⇒ ≠

< ⇒− < < ⇒ < <

2

2

0 1

11 1 1 10
10

) است. , ) { }−1 10 1
10

پس مجموعة جواب های نامعادلة مورد نظر 

391 ، یعنی  1نیزگ 1 x− >1 ابت��دا توج��ه کنید که بای��د 0 14

. از طرف دیگر، x >1
x x

x x

x x

|log ( )| log ( )

log ( ) log ( ) log −

− < ⇒− < − <

− >− ⇒ − >

− > ⇒ >

4 4

1
4 4 4

1 1 1 1 1

1 1 1 4

1 51
4 4

 
x x

x x

log ( ) log ( ) log− < ⇒ − <

− < ⇒ <

4 4 41 1 1 4

1 4 5
بنابراین

x< <5 5
4

 

عددهای صحیح در این محدوده 2، 3 و 4 هس��تند که مجموع 
آنها 9 است.

401 x نتیجه  1نیزگ 1 xlog( ) log( )+ > +2 2 1 از نامعادلة  12

می شود 
 x x x+ > + ⇒ <2 2 1 1

x معنی دار اس��ت و عبارت  )xlog برای 2−< )+2 عب��ارت 

x معنی دار اس��ت. پ��س مجموعة  >− 1
2

)xlog ب��رای  )+2 1

) است.  , )− 1 1
2

جواب های نامعادله 

411 نامعادله را به صورت  1نیزگ 1 13

x/ /log (log ) log />0 5 2 0 5 0 5

می نویسیم، در نتیجه

 
x x

x x

/

/

log / log log< ⇒ <

< ⇒ <

0 5
2 2 2

0 5

0 5 2

2 2
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x تعریف شده است  xlog2 برای 0< از طرف دیگر عبارت 

x/log وقتی تعریف می شود که  (log )0 5 2 و عبارت 

 x x xlog log log> ⇒ > ⇒ >2 2 20 1 1

) است.  , )1 2 بنابراین مجموعة جواب های نامعادله بازة 

421 ، تا  1نیزگ 1 x x و 1≠ ابت��دا توجه کنید ک��ه باید 0< 14

x معنی دار باشد. اکنون نامعادله را ساده می کنیم: xlog عبارت 2

 x xx x x x xlog log≥ ⇒ ≥ ⇒ ≥2 2 2

) است.  , ] { }−0 2 1 بنابراین مجموعة جواب های نامعادله 

431 x و  1نیزگ 1 ≠1 ، x ابت��دا توج��ه کنید ک��ه باید 0< 13

x معنی دار باشد، پس  xlog ( )−12 −x تا عبارت  >12 0

 x ( , ) { }∈ −0 12 1

اکنون دو حالت برای مبنا در نظر می گیریم:
، در این حالت،  x حالت1اول 1<

 x xx x x x xlog ( ) log− > ⇒ − > ⇒ <12 12 6

) در مجموعة جواب های نامعادله است.  , )1 6 پس 

، در این حالت، x< <0 حالت1دوم 1
 x xx x x x xlog ( ) log− > ⇒ − < ⇒ >12 12 6

در این حالت نامعادله جواب ندارد.
) است و نتیجه می شود  , )1 6 پس مجموعة جواب های نامعادله بازة 

 a b a b,= = ⇒ + =1 6 7

441 xlog بامعنی باش��د، باید  1نیزگ 1 ( )+3 2 برای اینکه  12

. از طرف دیگر، باید x >−2 ، یعنی  x+ >2 0

 

x

x

x x

log ( )

log ( ) log

− + ≥

+ ≤ =

+ ≤ ⇒ ≤

3

3 3

1 2 0

2 1 3

2 3 1

) است.  , ]−2 1 پس دامنة تابع f بازة 

451 عبارت های��ی ک��ه لگاریت��م آنها را حس��اب  1نیزگ 1 12

می کنیم باید مثبت باشند، پس

 

x x

x x

x x

/ / /log ( ) log ( ) log /

/ /

− > ⇒ <

− − > ⇒ − >

− < ⇒ >

0 2 0 2 0 2

4 0 4

4 1 0 4 0 2

4 0 2 3 8

 ، a /=3 8 ) است و در نتیجه  / , )3 8 4 بنابراین دامنة تابع بازة 

 . b a /− =0 2 b=4 و 

461 توجه کنید که 1نیزگ 1 11

 
f

x xD x x

x x

x x
x

x
IÄ 

{ | , log , }− −= > ≥ ≠ −
+ +

− > ⇒ <−
+

>

5 1 5 10 0 2
2 2

5 1 0 2
2

1
5

x را به صورت زیر درمی آوریم:
x

log − ≥
+

5 1 0
2

نامعادلة 

x
x

log log− ≥ =
+

5 1 1 0
2

در نتیجه

 x x
x x
− −≥ ⇒ ≥
+ +

5 1 4 31 0
2 2

مجموعة جواب های نامعادله ي فوق به صورت زیر است:

( , ) [ , )−∞ − +∞

32
4

در نتیجه دامنة تابع f به صورت زیر است:

 fD ( , ) [ , )= −∞ − +∞

32
4

x را شامل نمی شود. , ,=− −2 1 بنابراین دامنة f عددهای صحیح 0

471 ب��رای اینک��ه لگاریتم ها بامعنی باش��ند باید  1نیزگ 1 13

. برای اینکه عبارت رادیکالی بامعنی باش��د باید  x x و 1≠ >0

عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد:

 
xx

x
x

log log

log
log

− ≥

− ≥

3

3
3

3 0

1 0

. در این صورت x tlog =3 فرض می کنیم 

 tt
t t

−− ≥ ⇒ ≥
21 10 0

 

t

t
t

−∞ − +∞

− − + − +
2

1 0 1
1 0 نت0

−t یا    ≤ <1 ب��ا توجه به جدول تعیین علامت معلوم می ش��ود0

، پس  t ≥1

 x x x xIÄlog log− ≤ < ⇒ ≤ < ≥ ⇒ ≥3 3
11 0 1 1 3
3

fD اس��ت.  [ , ) [ , )= +∞

1 1 3
3

بنابراین دامنة تابع به صورت 

. a b+ a و b=1 و در نتیجه 4= =3 پس 
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فصل اول: تابع
)22(

481 ابت��دا توج��ه کنید که تابع f اکی��داً صعودی  1نیزگ 1 11

است، پس
 x f x f f x( ) ( ) ( )> ⇒ > ⇒ >4 4 0 
 x f x f f x( ) ( ) ( )< ⇒ < ⇒ <4 4 0  

x را 
f x( )
− ≥

29 برای به دس��ت آوردن دامنة تابع g باید نامعادلة 0

حل کنیم. با توجه به جدول تعیین علامت زیر، جواب نامعادله 
به صورت زیر است

 x ( , ] [ , )∈ −∞ − 3 3 4  
بنابرای��ن در دامنة تابع g فقط یک ع��دد طبیعی قرار دارد که 

همان 3 است.

 

x

x
f x

x
f x

( )

( )

−∞ − +∞

− − + − −
− − − +

− + − + −

2

2

3 3 4
9 0 0

0
9 0 0

491 توجه کنید که 1نیزگ 1 11

 hh x D x f x g x
f x g x

( ) { | ( ) ( ) }
( ) ( )

= ⇒ = >1 0  

، پس f( )=0 و چون تابع f اکیداً نزولی است و 0

 
x f x

x f x

( )

( )

> ⇒ <

< ⇒ >

0 0

0 0
 

با توجه به جدول تعیین علامت زیر نتیجه می شود:

hD ( , )= +∞2  

 

x
f x
g x

f x g x

( )

( )

( ) ( )

−∞ +∞
+ − −
− + −
− − +

0 2
0
0 0  

501 مجموع دو تابع نزولی تابعی نزولی است. پس  1نیزگ 1 14

h نزولی اس��ت و در نتیجه تابع  f g g f g( ) ( )= + + − =2 تابع 

k تابع صعودی است. g g( )=− =− 1 2
2

511 توجه کنید که 1نیزگ 1 11

 

x xg x
x

x x
x x

f x

( )
( )

( )

( )

+ −
=

+
= −

= −

3 2

2

3 2

2 2

3 4

3 4

3 1

 

بنابراین تابع g نیز صعودی است.

ت
ن

ت
ن

ت
ن

521 ) نزولی است، پس  1نیزگ 1 , )−∞ 0 چون تابع f روی بازة  14

−f روی این بازه صعودی اس��ت. از طرف دیگر، چون تابع  تاب��ع 
) صعودی است، پس مجموع این تابع ها،  , )−∞ 0 y روی بازة  x=

) صعودی است. , )−∞ 0 y روی بازة  x f x( )= − یعنی تابع 

531 تابع f تابعی نزولی با مقادیر منفی است، پس  1نیزگ 1 11

−f تابعی صعودی با مقادیر مثبت اس��ت. از طرف دیگر  تابع 
xy=2 تابعی صعودی با مقادیر مثبت اس��ت، پس ضرب  تابع 
، صعودی اس��ت و در نتیجه  xy f x( )= −2 این دو تابع، یعنی 

xy نزولی است. f x( )=2 تابع 

541 g2 هم  1نیزگ 1 تاب��ع g صعودی اس��ت، پ��س تابع  11

h−3 صعودی  صعودی اس��ت. تابع h نزولی اس��ت، پس تابع 
g هم صعودی است. از طرف دیگر، h−2 3 است. بنابراین تابع 

 

g x x f x

h x x f x

g x h x f x

f x g x h x

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ( ) ( ))

= +

− =− +

− =

= −

2 6 4

3 6 9

2 3 13

1 2 3
13

 

g صعودی است، تابع f نیز صعودی است. h−2 3 با توجه به اینکه 

551 اگر a و b عددهایی مثبت باشند، آن گاه چون  1نیزگ 1 13

تابع f صعودی است، 
a b f a f b

f a f b

f b f a

( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

< ⇒ ≤

≤

− ≤−

3 3

3 3

) نزولی است. , )+∞0 y روی بازة  f x( )= − 3 یعنی تابع 

561 ) صعودی  1نیزگ 1 , )+∞0 y روی بازه  x= +2 تابع 1 12

y روی این بازه نزولی است.
x

=
+2

1
1

و مثبت است، پس تابع 

571 f اکیداً یکنوا نیست، مثلًا  1نیزگ 1 x x x( ) [ ]= − تابع  12

. f f( ) ( )= =0 1 0

. f f( ) ( )= =10 0
2

f اکیداً یکنوا نیست، مثلًا  x x x( ) [ ]= تابع 

. f f( ) ( )= =1 1 0
2 3

xf اکیداً یکنوا نیست، مثلًا  x
x
[ ]

( )= تابع 

 a b< f اکیداً صعودی اس��ت. زی��را اگر  x x x( ) [ ]= + تاب��ع 
a و در نتیجه b[ ] [ ]≤ آن گاه 

 a a b b f a f b[ ] [ ] ( ) ( )+ < + ⇒ <  
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581 با توجه به نمودار توابع، واضح است که تابع  1نیزگ 1 12

y صعودی نیست. x x| |= −

x
y x x

x x
| |

≥= − =
− <

0 0

2 0

x x
y x x

x
| |

≥=+ = 
<

2 0

0 0

xxy
x x| |

>= =
− <

1 0

1 0
x x

y x x
x x

| |
 ≥= =
 − <

2

2

0

0

591 ابتدا توجه کنید که 1نیزگ 1 12

 
x x x

x x x x x
f x( ) − + − += = = − =−

+ + + + +
2 1 2 1 2 2 1 2 21
2 1 2 1 2 1 2 1 2 1

 

 
x

y=
+

1
2 1

=xy صعودی و مثبت اس��ت، پس تابع  +2 تابع 1

 صعودی اس��ت. بنابراین تابع 
x

y −=
+
2

2 1
نزولی اس��ت و تابع 

 صعودی است.
x

y= −
+

21
2 1

601 y صع��ودی و  1نیزگ 1 x= xy=2 و  تابع ه��ای  11

xy نیز صعودی است. x=2 مثبت اند. پس تابع 

611 y صعودی  1نیزگ 1 x k= −3 y و  x= − +1 توابع 1 13

هستند.

y x k x,= − <3 1y x= − +1 1

k−3 بیش��تر از 1 نباشد تا  مطابق ش��کل های بالا کافی است 
تابع f صعودی باشد. پس

 k k− ≤ ⇒ ≥3 1 2 

621 a روی  1نیزگ 1 <0 y با شرط  ax bx c= + +2 تابع  13

b نزولی است.
a

[ , )− +∞
2

b صعودی و روی بازة 
a

( , ]−−∞
2

بازة 

بنابراین باید شرایط زیر برقرار باشد تا تابع f صعودی باشد:

 

k k

k
k k k

k k
k

( ) ( ) ( )

( )

+ < ⇒ <−

− + +≤ ⇒ + ≤ ⇒ ≤
+ + +

+ ≤ ⇒− ≤ <−
+

2 0 2

1 1 2 4 11 1 0 0
2 2 2 2 2 2

2 5 50 2
2 2 2

 

بنابراین

k− ≤ <−5 2
2

 

631 نمودار تابع باید به شکل زیر باشد. یعنی اگر  1نیزگ 1 13

) باشد،  , )2 4 x است، در بازة  k= −1 رأس سهمی که طول آن 

آن گاه تابع غیریکنوا می شود. پس

 
k k

k

< − < ⇒ <− <

− < <−

2 1 4 1 3

3 1
 

641 ابتدا توجه کنید که  1نیزگ 1 13

 
k x x

f x
k x x

( )
( )

( )

 + ≥= 
 − <

2

2

1 0

1 0
 

y و  k x( )= +21 برای اینکه تابع f صعودی باشد، باید خطوط 

y دارای ش��یب نامنف��ی باش��ند. ش��یب خ��ط  k x( )= −21

y هم��واره مثبت اس��ت. پ��س باید ش��یب خط  k x( )= +21

y همواره نامنفی باشد. یعنی k x( )= −21

 k k k− ≥ ⇒ ≤ ⇒− ≤ ≤2 21 0 1 1 1 

651 توجه کنید که ضابطة تابع به صورت زیر است: 1نیزگ 1 13

 
x k x

f x
x k x

( )
( )

( )

 + >= 
 − + <

2

2

0

0
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فصل اول: تابع
)24(

بنابراین نمودار تابع در سه حالت مختلف به صورت زیر است.

k >0k <0

k =0
، تابع f صعودی است. k ملاحظه می کنید که فقط وقتی 0=

661 توجه کنید که ضابطة تابع به صورت زیر است: 1نیزگ 1 14

 

x k x

f x x

x k x

( )

( )

( )

 + >

= < <

 − + <

2

2

2 1

0 0 1

2 0

 

برای اینکه تابع f صعودی باشد، لازم است که تابع های

 
g x x k x

h x x k x

( ) ( ) ,

( ) ( ) ,

= + >

=− + <

2

2

2 1

2 0
 

صعودی باشند. بنابراین باید دامنة توابع g و h شامل دو طرف 
x نباشد. پس باید k= − رأس سهمی ها یعنی 

 
k k

k k

− ≤ ⇒ ≥−

− ≥ ⇒ ≤

1 1

0 0
 

 . k− ≤ ≤1 0 در نتیجه 
توجه کنید که نمودار تابع در این حالت به شکل زیر است.

671 −x  1نیزگ 1 < − <2 1 2 نامس��اوي  از  تاب��ع  دامن��ة  11

. با توجه به نمودار تابع  fD ( , )= −1 3 به دس��ت مي آید، پس 

) مقدار تابع f همواره منفي  , )−1 3 ، در ب��ازة  y x x= − −2 2 3

است و این تابع نه صعودي است و نه نزولي.

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی


	11
	Riazi_12 test_olgoo_ fasle1_darse1



